出于对教育大师的仰慕,近期, 我阅读了大师背影书系之-《叶圣陶教育名篇》。全书收录了叶 圣陶先生的教育杂谈、教学杂谈和 语文杂谈共43篇文章,从不同方面 体现了叶圣陶教育思想的精髓,细 细读之,犹如缕缕亮光照进心扉,给 人指明了前进的方向;又如醍醐灌

顶,令人茅塞顿开,获益匪浅。 学校教育的目的就在于让学 生养成正确的人生观。教育的意 义究竟是什么? 叶圣陶先生说:"我 以为教育应该指学校教育而言。所 以教育是用学校作为工具,把旧有 的知识系统传授给继起的青年,使 他们养成一种适合于既成社会的人 格,以维持和发展这个社会。所以 教育是人类获得生存资料和经营生 活的一种工具。教育本身并非目 的,而是工具。这种工具,大而言之 可以挽救国家社会,小而言之可以 指导个人,改造个人的错误,实现个 人的本能,它的作用是很大的。"学 校教育的目的就在于使学生养成正 确的人生观,因而,不能不注意教育 与人生的关系。教育与人生的关 系,大致有三点:一是以教育认识自 己;二是以教育革新自己;三是以教 育成就自己。以上三种关系,无论 缺了哪一种都很难成为健全分子。 今后的教育应当从这三种关系着 手,尤其对中学生,更应特别训 练。希望负有教育责任的人注意。

受教育是上学的全部意义和整 个目的,读书是受教育的一种手 段。严格说起来,进小学中学大学 都不仅是去读书,而是受教育。受 教育的目的不是为了应付考试,是

袁隆平

# 探索教育的真谛

-《叶圣陶教育名篇》读后有感

□吴利强

为了做社会的合格成员、国家的合 格公民。学生读课本并非目的,真 能懂得事物、明白道理、做好实践才 是目的。这三个"真能"极为重要。 学生果真"能"了,才是真正受到了 教育。当然,光凭一堆课本总有不 足之嫌,直观是受教育的又一种手 段。直观就是跟事物直接接触,因 而容易懂得,容易明白其中的道 理。学校里能有动植物标本室、理 化实验室、图书阅览室、实习工场、 种植园之类,当然最好。此外,如工 厂参观、农村访问、社会调查、假期 旅行,也是使学生直观地接受教育 的好途径。

2024年2月21日

教任何功课,最终目的都在于 达到不需要教。知识是学不完的, 无论是谁都要学习一辈子。教师的 责任就是要引导他们,让他们能够 自己学,自己学一辈子,一直学到 老。"达到不需要教",就是要教给学 生自己学习的本领。教师要特别注 意引导学生知变、求变、善变,有所 改革,有所创新。一边教,一边要逐 渐为"不需要教"打基础。打基础的 办法,就是不要让学生只是被动地 听讲,而要想方设法引导他们在听 讲的时候自觉地动脑筋。怎样启发

学生,让他们自觉地动脑筋,是老师 备课极其重要的项目。这个项目做 到了,老师才真正起到了主导作 用。因此,叶圣陶先生说:"教师之 为教,不在全盘授予,而在于相机诱 导。"他很推崇孔子的教学方法,即: "不愤不启,不悱不发。举一隅,不 以三隅反,则不复也。"他认为孔子 极其重视学生的主观能动性。学生 自己想得通的,说得清楚的,自然不 必教了。想不通了,说不清楚,这就 是碰了壁了,其时学生心头的苦闷 多么厉害,要求解决的欲望多么迫 切,可想而知,在这种情况下受老师 的教,真好比久旱逢甘雨,庄稼就会 蓬勃地生长。学生的主观能动性不 断发展,将会达到这样一个境界:在 万事万物中,随时随地能够发现问

题并且解决问题。 教育工作者的全部工作就是 为人师表。"言教"并非独立的一回 事,而是依附于"身教"的;或以言 教,或不言而教,实际上都是"身 教"。"身教"就是为人师表,一言一 行都足以成为受教育者的模范。 无论言教或是不言之教,首先要严 格要求自己,才能起到训练和熏陶 学生的实效。儿童是最容易受影



响的,小学教师要从各方面给他们 好的影响,让学生在修养品德、锻 炼思想、充实知识、提高能力、加强 会养成钻研探索的好习惯。

叶圣陶毋庸置疑是20世纪我 国卓越的教育家,堪称"20世纪中 国教育改革的一面镜子"。大师是 一堵墙,也是一扇窗,代表着一个 时期教育和教学的制高点。"高山 仰止,景行行止。"在永恒的历史长 河中,他们永远是我们景仰的高 山,更是我们汲取营养的不竭甘 泉。大师的教育思想是深邃而丰 富的,有待于我们不断探究和发 现,并且要做到知行合一、学以致 用,指导我们的教育教学工作,为 建设教育强国不懈奋斗。

### 健康等各方面养成好的习惯。教育 工作者必须为当前的受教育者着想, 将来攀登新高峰窥见新奥秘的正是 他们,非趁早给他们打下基础不可。 事事不马虎,样样问个为什么,受教 育者看在眼里、印在心里,自然而然

# 把最清澈的爱献给祖国和人民

读《袁隆平全传》

□刘昌宇



《袁隆平全传》是著名作家陈 启文倾力打造的一部文质兼美、感 人肺腑的科学家传记。它以详尽 丰富的资料,全景式展示这位享誉 世界的"杂交水稻之父"过往的一 生,他的家庭生活、求学过程、专业 选择、兴趣爱好;同时又以袁隆平 取得的科研成果为节点,步步推 进,捋述他是如何一步一步突破重 重困扰和苦难,攀登上人生和事业 巅峰的拼搏历程。

作者以袁隆平的名言"人就像 一粒种子"作为全书的首章,详细 讲解了袁隆平各个时期的成长经 历。从出生江西,到汉口求学;从 重庆西南农学院毕业,到湖南安 江农校任教;从建立完善杂交水 稻理论和应用技术体系,到创建 一门系统的新兴学科——杂交水 稻学。袁隆平始终秉持着"愿天 下人都有饱饭吃"的理念,执着奋 斗于杂交水稻的艰深领域。他以 "泥腿子"为荣,坚持把论文写在 广袤的中华大地上,写进馥郁芬

芳的杂交水稻田里,凭着坚韧的 毅力,以几十年如一日的接续奋 斗,相继发明了"三系法"籼型杂 交水稻,成功研究出"两系法"杂 交水稻,创建了超级杂交稻技术 体系。接连荣获国家最高科技 奖、世界粮食奖、"未来科学大奖" 生命科学奖等一系列奖项。三湘 大地留下过他耕耘的足迹,海南 高产农田出现过他躬腰采穗的身 影,即便在异国他乡的育稻田里, 也不时传来他推广杂交水稻时坚 定的声音。袁隆平怀揣着一颗以 农报国的赤胆忠心,为了"让中国 人把饭碗牢牢地端在自己的手 里",无怨无悔地扎根在祖国的农 田,以始终如一的顽强探索,不断 总结自己和前人的成功经验,彻 底推翻了传统经典理论米丘林、 李森科的"无性杂交"学说。通过 培育雄性不育系、雄性不育保持 系和雄性不育恢复系的"三系法" 途径来培育杂交水稻,大幅度提 高了水稻产量

全书在记录袁隆平奋斗历程 的同时,还深入触及他的灵魂世 界,着重探求他克服各种困难,在 杂交水稻研究上,接连取得成功 的根本动因。作者通过大量鲜活 的事例,为我们深刻揭示了这样 一个朴素的道理:袁隆平的成功,

绝不是一时的偶然,而是他始终 以祖国和人民需要为己任,以把 自己奉献给祖国和人民为目标, 一辈子躬耕田野,脚踏实地科学 报国的有力体现。他舍小家顾大 家,为了国家的粮食安全,为了实 现他的禾下乘凉梦,不畏艰辛、执 着追求,用勤劳的汗水和无穷的 智慧,终于浇灌出了高产优质的 杂交水稻,创造出中国粮食连翻 增产的奇迹。他常说"人就像一 粒种子,要做一粒好的种子"。袁 隆平不仅是这样说的,也是这样 做的,他常年穿行于稻田,如一枚 谦逊的"种子",把知识的根须牢 牢地扎在华夏大地,从实践中汲 取科学的养料,春播、夏种、秋收、 冬藏,用激情的奉献,用春风化雨 的润泽力量,让一粒粒超级杂交水 稻的种子破土而出,沐浴着慷慨的 阳光和雨露,长成了一束束沉甸甸 的稻穗,让悠悠稻香飘遍了天涯海 角,让高产稳产的喜讯传遍了九州 方圆。他以"当代神农"的果敢和 勇气,不慕权威,坚持真理,敢于创 新,用精益求精永攀高峰的科学 家精神,支撑起了勇毅前行的不 竭动力,最终创造出了无愧于时 代和人民的恢宏业绩。

《袁隆平全传》抽丝剥茧还原 出发生在袁隆平身上的转变和转 向上的精神力量!

折,从而呈现给我们一个更加真 实、立体、鲜活的袁隆平形象。工 作中,他是活跃在田间地头的水稻 专家;生活中,他是花前月下拉小 提琴的一把好手;运动场上,他是 浪遏飞舟的游泳健将;杂交稻育种 现场,他是诲人不倦、传播科学知 识的领航者……全书不仅详实准 确地勾勒出袁隆平的家庭谱系、师 承关系、人生抉择和走向,而且直 面袁隆平遇到的非议与挫折,如实 描述出袁隆平面对困难的态度和 做法,并一步步走进袁隆平的精神 世界。他的率性、淳朴、刚毅、果 决,给人留下了深刻的印象,他的 生命散发着汩汩的正能量,时时处 处彰显出强大的人格魅力。

粒小小的种子改变了世 界。袁隆平用他一生的勤奋和忠 诚,很好地践行了自己的人生诺 言。合上书卷,他的一言一行,他 的谆谆教诲,总是那么令人难以 忘怀。"人就像一粒种子,要做一 粒好的种子,身体、精神、情感都 要健康。"多么朴实的一句话,却 真诚道出了袁老的心声。他把世 上最清澈的爱,都无私奉献给了 祖国和人民,这样的"国之大者", 就是我们这个国家和民族的脊 梁。观《袁隆平全传》,汲取蓬勃

## 我与书的故事 🤊 🤇 我的读书"五步走"

作为一名小学语文老师,师 生共读整本书是必不可少的;作为 一名小班学生家长,亲子阅读图画 书是不可避免的。双重身份,意味 着书就是我生活的一部分。

选书——沙里淘金

万事开头难,选书最艰难。 出版社、作者、译者、绘者这是最 先考虑的,护眼的大开本和性价 比高的小开本又让人难以取舍, 同一本书有平装、精装、特装,有 纪念版、典藏版、签章版,选起来 可谓眼花缭乱。选书时除了满足 自己的喜好,我还会请教读书群 的朋友们,浏览各大荐书公众号, 力求淘到纯度最高的金子。

回顾这些年的选书经历,踩 过雷,栽过坑,有失算,有满足,有 窃喜,如今已练就一双火眼金睛, 心中也有了一把衡量书本的标尺。

### 买书——精打细算

书架上各种类型的书都有, 和教学相关的名师教学设计,节 选入课文的整本书,侦探书、历史 了一个关键的词语,有时候记住 书、漫画书、图画书、百科书…… 很多书出了第一辑还有第二辑, 出了正文还有番外,出了平装还 有精装,出了拼音版还有文字版, 它们如雨后春笋般冒出来,如何 花最少的钱买到最多的书?

商家的算盘打得飞快,几乎 每个月都会借着节日搞一些优惠 活动,满百减半、五折封顶、一本包 邮、助力分红包、拼团可得券…… 只有你想不到的折扣,没有商家做 情,在读中明理,在读中成长。 不出的优惠,想薅图书羊毛必须 得精打细算。拿满百减半活动 来说,凑到整百是最划算的,但 你的小心思早被久经商场的商 家看透了,凑了大半天,你发现 还差一两块钱才够整百,真是白 墙写白字——白忙一场,恨不得 给客服说,求求你,把这本书的价 格提高一块钱,让我下一单吧! 家人看我一边筛选书价,一边计 算总价,打趣道:"为了省点钱,盯 着群、熬着夜,得不偿失。"这话是 听不进去的,重新凑单,提交订单 的那一刻,浑身说不出来的舒畅。

理书——抓耳挠腮

买书一时爽,理书愁断肠 曾经我以为书就是规规矩矩、方 方正正的,直到有了孩子,低幼 图书完全颠覆了我的认知。有 三角形的,半圆形的,房屋形的; 有的小如掌心,有的大如枕芯; 有的可以拉长三四米,有的仅有 寥寥数页;有的摸起来毛绒绒 的,有的捏下去吱吱响……看得 人童心荡漾,整理起来却是无从 下手。这些书大小不同、长短不 一、形态各异,勉强放在一起更 像是玩具展览会。

当一本本书在书架上找到 归属,看着整面书墙,嗅着满室 书香,原本的心烦意乱也就一

#### 读书——乐此不疲

有些书,随便翻翻;有些书, 快速读读;有些书,大致画画;有 些书,仔细想想;有些书,认真写 写。一本书看完,有时候只记住 了一个新鲜的句子,有时候不敢 苟同,有时候感同身受。

看到一本好书,往往觉得 "读"乐乐不如众乐乐,会利用延 时课和全班学生共读、精读整本 书。作为领读人,我会反复读一 本书,品读一句话,赏析一个词, 体味一个字,甚至研究一个标点, 同时设计阅读单,带着学生在读 中享乐,在读中思考,在读中悟

#### 荐书——拾级而上

经常有家长让我推荐书,针 对不爱看书而家长又想让孩子多 看书这一情况,我通常建议家长 先让孩子读一些经典的漫画书, 在图文并茂中体会读书的乐趣; 再根据孩子的兴趣选择相关的 书,在心有灵犀中点燃孩子的阅 读热情;最后尝试阅读短篇名 著,例如《了不起的狐狸爸爸》《夏 洛的网》《战马》等,书影结合,拉 近孩子和阅读的距离。坚持下 去,提高阅读力自然水到渠成。



## 智慧 亲 人生总会有答案) 子 教

《人生总会有答案》这本 书收录了金惟纯先生与女儿 的六十多封家书,是父亲和女 儿情感的联结,也用文字记录 了彼此的陪伴与支持。金先 生通过坦诚的书信沟通,答疑 解惑,跨越成长的鸿沟,弥合 过去的遗憾。关于成长、家 庭、金钱,他都结合自己的人 以身作则,活出好样子。为人 生经历,给予诚恳的建议。

必修课。金先生的书改变了 我,他说:"义无反顾就是正 确的选择!"因为我做了决 定,心脑一致,言行一致,我 就会尽全力去做。如果失败 我也欣然接受,"失败"是我 人生中必不可少的经历,每 种苦都是功课。"时间不是用 来完成事的,而是用来经历、 体验的。"面对拼命努力,要 变"厉害"的女儿,金惟纯老 师宽慰她,不需要这样拼命 书中获得深深的启示和力量。

鞭策自己,为了爸爸成为厉 害的人。无论怎样,爸爸都 爱你。此后,他与女儿达成 共识:在爱里没有输赢,爱就 是一切答案。他还特别颁发 给孩子"免厉害赦免金牌", 做你所钟爱之事,对别人有 所帮助,那就更好了。金先 生帮助女儿领悟到全然接纳 自己的重要性,无论她做什 么,无论成败如何,无论狼狈 还是得意,她都是如此美丽。

金先生的母亲17岁嫁给 丈夫,金先生18岁时父亲意 外身亡。他在成年的各种匮 乏与困境中成长,但他坚信 人生剧本不全是悲伤与苦 涩,自己是父母唯一的爱情 "纪念品",不仅是在爱中诞 生,而且只为爱而生。

"爱是一种生命的能量, 必须通过连接才能流动。全 然接纳自己,才能让爱的能量 流动无碍。"金先生认为,为 人父母最重要的,不只在于给 予孩子物质上的满足,而是要 父母,就像是一名园丁,尽心 成长,是每个人一生的 尽力完成责任,然后怀着好奇 和平适之心静待种子发芽成 长。作为园丁,最宝贵的回馈 就是通过付出和陪伴,见证生 命的成长过程。他说:"教育 之道,爱与榜样,除此无他"。

《人生总会有答案》是一 本充满爱与智慧的书,它教会 我们如何去爱,如何接受自 己,如何面对生活的挑战。无 论你是父亲还是母亲,还是正 在成长的孩子,都可以从这本

### 爱之桥是通往理想的最好途径

□温 洁

播,走过的每一步都算数。

我非常喜欢电影《银河补习班》, 每一次观看都有不一样的感受。这 部电影以父子情为主线,主要讲述了 马皓文蒙冤人狱七年,遗憾地错过了 陪伴儿子马飞的成长时光,出狱后面 对儿子被开除的囧状五味杂陈,但他用 满满的爱为儿子撑起一片蔚蓝的天空, 教会儿子独立思考的能力和面对困难 的勇气,最终帮助儿子奔赴梦想。他的 成功告诉我们"教育的真正意义是什 么",而这部电影正是诠释了"爱之桥 是通往理想彼岸的最好途径"

首先,家庭教育是孩子成长的重 要桥梁。马飞本是一个阳光感性的 男孩,眼里有光亮,心中有梦想。可 是却遭遇了家庭的变故,那个英雄式 的爸爸蒙冤人狱,突然消失在自己的 生活里,孤独无助的妈妈投靠孟叔 叔,马飞所有的幸福瞬间烟消云散, 仿佛从天堂跌入地狱,学习跌入低 谷,人生跌入低谷。市里最好的博喻 中学,成为很多人成长的救命稻草, 他也加入其中。然而一学期的寄宿 制学习未能改变他的命运,并将他推 向矛盾的焦点。班级倒数第一名,闫 主任在全校师生大会上宣布他被退 学,那个刚出狱的爸爸出现在现场, 据理力争,母亲跪下来求校长,都只 希望为儿子赢得留校学习的机会。 亏欠的加倍偿还,马皓文做到了,陪

人生如电影,没有回放,只有直 向,一起度过艰难的岁月,一起紧握 人生的救命稻草,用一拼到底的精神 为儿子挽回了留在博喻中学继续读

书的机会,并抵达理想的彼岸。 其次,给予父爱是修复人生的坚 固之桥。"儿子,你是最棒的!"爸爸 这句暖暖的鼓励帮助儿子找回了自 信。那个足球改做的地球仪是父爱 的标志性物件,贯穿电影始终。为 了制止校园欺凌,不惜被打得头破 血流;为了带儿子看航模展,不惜忍 受闫主任的嘲讽和教训;为了给儿子 赢得机会,不惜挑战权威,与闫主任 争辩,儿子的零分作文得以平反…… 每一个细节,都闪烁着父爱的光芒。 所有缺失的爱都需要一点点补回来, 这爱必将为孩子架起一座坚固的桥。 如若无法弥补,必将成为人生最大的 遗憾。你一定不会忘记,骄傲的闫主 任与他的那个疯儿子,这是多么残酷

力之桥。这部电影从不同视角展示 了努力奋斗的价值,给每位观众满满 的正能量。在这部影片中,无论你是 以父母、老师或儿子的不同身份欣赏 剧情,你都能够感受努力的过程,见证 努力的结果,看到努力的光芒。闫主 任用自己毕生的努力攀登人生高峰, 马皓文用一辈子的努力为自己洗雪冤

屈,高老师用自己的努力赢得大家认

可,马飞用自己的拼搏完美实现逆

儿子一起学习,一起找到人生的方 袭,成为时代的骄傲……青春是用来

奋斗的,行动才是最好的助力之桥。 最后,独立思考是战胜逆境的捷 径。还记得最惊心动魄的那一幕,马 飞在太空中,飞船的天线出了问题,与 地面失去了联系,恐惧充斥着飞船的 每一个缝隙。真正的恐惧是来自恐惧 本身,害怕失败就是最大的失败。谨 慎的马飞没有慌乱,淡定地寻找解决 办法,耳畔回荡着爸爸的话,"遇到任 何困难都要自己想办法解决",给了他 莫大的鼓舞和鞭策。他独立思考,顺 利解决难题,没有成为"太空垃圾"。 在这个特殊的境遇里,马飞回想起少 年时代,那次与爸爸走散后遭遇了人 生最大的难——1998年特大洪水险 些吞噬自己的生命。他用独立思考解 决了这个难题,成功自救,赢得第二次 生命,这就是独立思考在电影中最大 的价值。人的一生不知道会碰到多 少难题,只有具备独立思考能力的人 才能赢得机会。回归今天的现实,试 第三,努力奋斗是实现梦想的助想一下,如果我们的孩子真的跌落洪 水里,他能逃出来吗?

当然,整部电影还有很多经典的 镜头:马飞父亲在人生的巅峰时刻, 抱着儿子分享成功的喜悦时大桥轰 然倒塌,人生陷入谷底;马飞被开除时 妈妈哭着跪地求校长,继父找关系,这 是教育存在的畸形;7年后父亲出狱 带儿子感受大自然,真切地体验生活, 以此修复亲子关系,扬起亲情的风帆; 高考结束后,学校里撕碎的试卷书本

漫天飞舞,是很多学校难以制止;闫

主任培养了满墙高考状元,而自己的 儿子却疯了,这何尝不是教育最大的 悲哀和为父最致命的痛……这些镜 头铭心刻骨,带给我们诸多思考。教 育真的不是校园的独角戏,分数也不 是学生唯一的命根,成功更不是一蹴

而就的历程。 很喜欢电影里的经典台词:"这 世界上有很多事情是我们控制不了 的,但我们可以控制的,是我们自 己。"这看似很多人都明白的道理,在 行动中却常常被我们的懦弱打折。 "如果你身处黑暗,还想要照亮别人, 那你算是长大了。"所谓成长,就是学 会负重前行,有足够的勇气在黑暗中 不恐惧,努力化作一缕光照亮别人是 一种境界,学会为他人着想才能拯救 我们蒙尘的灵魂。

爱之桥是通往理想彼岸的最好 途径。每个人都是社会的一分子,都 是特殊的个体,需要用一辈子时间, 去修好人生这座桥。这桥无论是高 是矮,都需要真诚做桥墩,需要毅力 做支撑,需要浓浓的爱去凝固

